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Cours : L’enchaînement

1. Définition 

L'enchaînement est un phénomène qui regroupe deux mots lorsque ceux-ci se trouvent voisins à l’intérieur d’une phrase. Ceci se fait en reliant la fin du premier mot au début du mot suivant. Pour définir l’enchaînement, il faut le distinguer de la liaison consonantique. Celle-ci affecte des consonnes non prononcées dans un mot isolé (non inséré dans la chaîne parlée). Exemple : (Un petit escargot).

L’enchaînement quant à lui s’applique à des consonnes qui sont toujours prononcées aussi bien dans le mot isolé que dans la chaîne parlée. Exemple : (une petit(e) enfant). (Carton, 1974)

Exemple : Pour illustrer ce processus, considérons la phrase «Dominique achète une nouvelle voiture » cette phrase se réalise [dɔ.mi.ni.ka. ʃ.tyn.nu.vɛl.vwa.tyr] sans pauses À l’écrit, on peut représenter ces enchaînements avec des ligatures [∪] qui relient la fin des mots enchaînés aux mos suivants:

Dominique achète une nouvelle voiture.

                ∪         ∪
Il faut toujours chercher à faire des enchaînements, qu’on parle spontanément ou qu’on lise à haute voix. Il existe deux types d’enchaînement, l’enchaînement consonantique et vocalique

I. 1. 1.  L'enchaînement consonantique

Il  consiste à syllabifier la consonne finale d'un premier mot comme l'attaque du mot suivant. Action de lier la consonne finale prononcée d’un mot au mot suivant.

· L'enchaînement consonantique : séquence consonne+voyelle

Si le premier mot finit par une consonne prononcée et que le mot suivant commence par une voyelle, la consonne finale s’enchaîne au mot suivant comme une attaque.

Exemple 

Samir écoute [sa.mi.re.kyt], *[samir.e.kyt]

        ∪
notre enfant [nɔ.trã).fã)], *[nɔtr. ã.fã)]

        ∪
On n’enchaîne jamais une consonne à la voyelle suivante si les deux mots sont séparés par une pause majeure marquée par un signe de ponctuation

Marquez l’enchaînement : 

« chaque année »






« sortir à la hâte »

« Une étudiante »






« avec indifférence »

· L'enchaînement consonantique : séquence consonne + [l ; r ; j ; w ; [image: image1.png]


 ]

On peut aussi avoir un enchaînement consonantique lorsque le deuxième mot commence par une consonne. Pour que ceci soit possible, il y a deux conditions à respecter

a) le premier mot doit finir par une des consonnes [p,b,t,d,k,g,f,v,s];

b) le deuxième mot doit commencer par une des consonnes [l ; r ; j ; w ; [image: image2.png]


 ]
Exemple 

chaque [ʃak] + week-end [wik ɛ nd] → chaque week-end [ʃa.kwi.k ɛ nd]

                                                                          ∪
une étoffe [ynetɔf] + rare [rar ] → une étoffe rare [y.ne.tɔ.fr ar“]






 ∪
table [tabl] + en chêne [ã ʃɛ n] → « table en chêne » [ta.bl ã.ʃ ɛ n]

Marquez les enchaînements dans les exemples suivants 

« des jupes longues »
« une aube lumineuse » « un échec lamentable »



            « un chef louable »  « un prof radical »

« un élève remarquable »

I. 1. 2.  L'enchaînement vocalique : séquence v+v dans une phrase

L’enchaînement ne se fait pas uniquement avec des consonnes finales. Effectivement, on parle aussi d'enchaînement lorsque deux voyelles entrent en contact. Action de lier deux voyelles consécutives (ex. un héros [œ̃.ero]). Cette suite de voyelles s’appelle un hiatus. Dans ces cas, il n'y a pas de chevauchement entre des deux mots. En effet, les deux voyelles sont bien syllabifiées dans deux syllabes différentes. On emploie le terme « enchaînement » ici pour indiquer que les deux voyelles se suivent directement, sans l'intervention d'une consonne telle qu’un coup de glotte [ʔ]. Le coup de glotte ou consonne occlusive glottale est une consonne dont la description en phonétique articulatoire est l'occlusive glottale sourde, notée [ʔ] en alphabet phonétique international.

Exemple 

en haut [ã.o], *[ ã. ʔ o]

   ∪
Il a entendu [i.la. ã.t ã.dy], *[i.la.ʔ ã.t ã.dy]

     ∪
Sophie est prête [so.fi.e.pr ɛt], *[so.fi. ʔe.prɛt]

           ∪
· L'enchaînement vocalique : séquence v+v à l’intérieur d’un mot 

Une des caractéristiques particulières du français est la présence des séquences voyelle+voyelle non seulement entre les mots mais aussi à l’intérieur des mots. En effet, il existe un certain nombre de mots tels que <aérer> [aere] et <Noël> [noɛl] où il y a hiatus à l’intérieur d’un seul et même mot. Pour certaines suites vocaliques, on indique que les deux graphies vocaliques représentent deux voyelles séparées à l’aide du tréma <¨> (ex. cocaïne [kɔkain], paranoïd [paranɔid]). Dans tous ces mots, il faut faire un enchaînement vocalique pareil à celui qu’on fait entre les mots. Dans l’exercice suivant, nous pratiquerons l’enchaînement à l’intérieur de ces types de mots.

Exercice : marquez les enchaînements vocaliques dans les exemples suivants

1. aérobic 



4. déictique

2. aéroport 




5. héroïque


             3. ahur

6. Linéaire

7. Appréhender


8. géant
           9. bilinéaire 



10. pays



11. caféine
        12. suppléer

13. caoutchouc 


14. Trouée

Exercice :

Enchaînez les groupes consonantiques suivants et dites quel en est le type d’enchaînement :
1. un article intéressant 




2. une gifle inattendue 

3. pessimiste absolu





4. un calme inquiétant

5. un aigle impérial 





6. un angle obtus 

7. un arbitre injuste 





8. un maître architecte

